



□本报记者 史兆琨

一元复始岁序开，万象更新启风华。

1月13日至14日，北京，中央政法工作会议召开。会议认真学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神，全面系统总结2023年政法工作，明晰政法工作的时代方位和形势特点，研究部署2024年政法工作重点任务，为新时代新征程政法工作高质量发展规划了科学可行路径。

发展了科学可行路径。

“迈出了昂首向前、意气风发的第一步”

刚刚过去的2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是新征程上中央政法委员会全面履职的起步之年。

这一年，在习近平总书记领航掌舵下，党和国家事业取得新的重大成就，续写了“两大奇迹”新篇章，以中国式现

代化全面推进强国建设、民族复兴伟业迈出了昂首向前、意气风发的第一步。

这一年，从中央政法委员会全体会议做起，各级党委政法委和政法单位党组（党委）建立“首要议题”制度，专门学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神。从中央政法委员会专题会议做起，强化研究决策、督查督办、跟踪问效机制，解严治理、打击电信网络诈骗、惩治跨境赌博等一批重大事项取得新的实质性突破。（下转第四版）

## 习近平对政法工作作出重要指示强调

# 坚持党的绝对领导忠诚履职担当作为

# 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出，党的二十大以来，政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代新征程党的中心任务，落实党中央决策部署，各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻党的二十大精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全，提

高政治敏锐性和政治鉴别力，防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定，坚持和发展新时代“枫桥经验”，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义，维护国家法治统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深化司法体制改革，全面准确落实司法责任

制。要以高水平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平

重要指示并讲话，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治，把握时代方位，着力维护国家安全，着力维护社会稳定，着

力保障和促进社会公平正义，着力保障高质量发展，着力加强政法机关党的政治建设，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

## 以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化

——习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

□新华社记者

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示，在全国政法战线引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业发展全局高度，指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务，为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动，不断书写新时代政法事业新篇章。

政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大以来，政法战线各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

“总书记的重要指示让我们信心满满。”现场聆听会议传达习近平总书记重要指示，山西省委政法委主持日常工作的副书记苗伟倍感振奋，“我们要坚持党的绝对领导，紧紧围绕推进

中国式现代化这个最大的政治，着力在维护国家安全和社会稳定、促进社会公平正义、服务高质量发展上下更大功夫，取得更大实效。”

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。习近平总书记指出，要坚决维护国家安全，提高政治敏锐性和政治鉴别力，防范化解重大安全风险。

国家安全机关干警一致表示，将牢牢掌握国家安全机关政治属性，面对严峻复杂斗争形势，清醒认识世情、国情，时刻保持枕戈待旦、箭在弦上的备战状态，筑牢国家安全钢铁长城。

为推进中国式现代化建设创造安全稳定的社会环境，需要不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情。

近年来，江西南昌公安机关建立“娘舅调解室”“村民理事会”等调解品牌，2023年累计化解各类矛盾纠纷7.7万余起。南昌市公安局局长陈鹏辉表示：“习近平总书记指出，坚持和发展新时代‘枫桥经验’，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。我们将牢记总书记嘱托，推进基层社会治理创新，健全完善矛盾纠纷化解全流程闭环管理机制，把群众的合法权益维

护好、合理诉求解决好、智慧力量凝聚好，坚决维护社会和谐稳定。”

公平正义是政法工作的生命线。习近平总书记的重要指示，对保障和促进社会公平正义、维护国家法治统一等提出了明确要求。

“我们将全面准确贯彻宽严相济刑事政策，以高质量办好每一个案件为基本价值追求，强化刑事诉讼监督和检察权运行制约监督，以检察工作现代化融入和服务中国式现代化。”最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东说。

2023年，司法部审查完成51件立法项目，同比增长96.2%，行政立法工作取得了新成效。司法部法治调研局局长顾廷海说：“我们将继续把好立法审查关，提高立法质效，加强法规规章备案审查，强化行政规范性文件合法性审核，统筹推进改废释，坚决维护国家法治统一。”

司法责任制改革，是司法体制改革改革的“牛鼻子”。河南郑州管城回族区人民法院代院长郭晓莹表示：“我们一定落实好总书记重要指示精神，深化司法体制改革，全面准确落实司法责任制，建立科学精准的审判管理机制和司法权力运行监督机制，确保权责统一，真正做到‘让审理者裁

判、由裁判者负责’。”

法治是最好的营商环境。习近平总书记指出，要以高水平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。

对此，内蒙古自治区党委依法治区办秘书处负责人王向东感触颇深。他表示，内蒙古近年来出台优化营商环境的意见和依法加强产权保护多项措施，接下来将持续发力，推动法治化营商环境再优化，不断激活经营主体活力，激发经济社会发展动能。

打最硬的铁，须是铁打的人。推动政法工作高质量发展，必须要有一支过硬的队伍。

“总书记的重要指示，为锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军注入了强大力量。”中国人民大学副教授管彦杰说，“我们要进一步强化政治引领，落实立德树人根本任务，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，为锻造‘四个铁一般’过硬队伍、培养政法事业可靠接班人作出更大贡献。”

（记者熊丰 罗沙 白阳 刘硕 冯家顺 乔琪）  
（新华社北京1月14日电）

## 扎实推进习近平法治思想的检察实践 以检察工作现代化服务中国式现代化

——2023年检察工作质效答卷

（全文见第二、第四版）

## 送暖到鱼塘

龙岩永定：案件办理与追赃挽损“齐步跑”

### 新闻现场

□本报记者 张仁平  
通讯员 刘晓钰 黄旭东

养殖户李某拿到赔偿款后与他人合作经营，一年间产销两旺、扭亏为盈。“好在及时赔偿，让我得以继续投资生产，扩大规模。”冬日里，冷风呼啸袭来，站在鱼塘边的李某心里却是热乎乎的：在他急难愁盼之时，检察院为其挽回经济损失，好比冬天里的一把火，送来了温暖。

此前，李某在福建省龙岩市永定区以养殖为业，同为养殖户的陈某嫉妒李某的销路比自己的好，将李某的几塘鱼毒死，涉嫌破坏生产经营罪。2022年底，该案移送永定区检察院审查起诉，其间，承办检察官运用认罪认罚从宽制度，督促李某赔偿李某损失40余万元。“如果赔偿不及时，生产经营就中断了。”李某感叹。

“对被害人来说，最关心的是

犯罪造成的损失能否及时挽回。”永定区检察院副检察长张秋平表示，该院将追赃挽损作为质效办案的重要内容，要求检察官树立“应追尽追”理念，加大追缴赃款、责令退赔力度。同时，在办案中践行新时代“枫桥经验”，主动搭建沟通桥梁，做好诉前调解工作，引导犯罪嫌疑人及其家属积极退赃赔偿。

为将追赃挽损贯穿办案各环节，永定区检察院还通过检警协作工作机制，主动靠前监督，对经济类和侵权类等重大疑难案件依法介入，有效引导公安机关侦查犯罪嫌疑人涉案财物去向，在补充侦查、继续侦查提报中列明追赃挽损意见，依法及时对涉案财产查封扣押，确保后续财物追缴和退赔工作顺利进行。为拓宽追赃挽损渠道，深挖追赃线索，该院联合公安机关加大追捕追逃漏犯力度，全链条打击上下游犯罪，有效扩大追赃挽损覆盖面。

“两年来，永定区检察院办理追赃挽损案件118件，及时固定赃款赃物800余万元，其中在捕诉阶段促成退赃、退赔92件，累计挽回各类经济损失3000余万元。”张秋平介绍。

## 治理光污染



日前，江苏省苏州市检察院、苏州工业园区检察院干警运用无人机、照度计，对辖区某商业楼宇夜间灯光污染整改情况进行勘察、检测。此前，“益心为公”检察云平台志愿者向苏州工业园区检察院提交公益诉讼线索，反映某商业楼宇夜间亮化工程影响周边小区居民休息。该院迅速启动公益诉讼调查程序，并结合调查结果向相关部门制发检察建议，督促光污染问题得到有效治理。

本报通讯员杨紫莹 张鑫摄



培风图南，才能韶华向远，精进臻善。刚刚过去的2023年，是新时代新征程推进中国式现代化全面发力、蹄疾步稳的一年，全国政法机关迈出了昂首向前、意气风发的第一步。

岁末年初，一年一度的中央政法工作会议在京召开。在此次会议中，“法治”是贯穿始终、多次被提及的关键词之一。在过去一年中，一项项汇聚着法治实践伟力的务实举措不断，人民群众愈发感受到法治的力量与温度，其根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

此次会议召开之际，习近平总书记对政法工作作出重要指示，充分肯定党的二十大以来的政法工作，为全国政法机关以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化提供了根本遵循，鼓舞了政法机关再续新篇的士气。会议对全面推进新时代政法工作所作的前瞻性思考、战略性布局、系统性谋划，使全国政法机关对做好新时代新征程政法工作方向更明、思路更清、干劲更足。各级检察机关要按照会议部署狠抓落实，以检察工作实绩，为推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，要以政治视角、政治思维审视政法工作，要在党和国家工作大局中锚定政法工作历史方位。党的领导是历史和人民的选择，明文载于我国宪法中。检察机关要深刻领悟“两个确立”“两个维护”的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，深化对中国特色社会主义检察制度的认识，紧紧围绕党和国家的中心任务、首要任务，通过检察履职巩固党的执政地位、厚植党的执政根基，以高质效履职的实际行动践行对党忠诚。

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，要担住社会治安综合治理，在法治轨道上维护稳定、促进发展。实施社会治安综合治理，是确保社会大局持续稳定、构建和谐社会的重要保障。检察机关要准确把握宽严相济刑事政策，严格依法适用逮捕羁押措施，探索构建中国特色轻罪治理体系。全面推进信访工作法治化，实现预防、受理、办理、监督追责、维护秩序“五个法治化”，让群众在法律框架下分清是非、在权利义务统一中判断对错，从根本上实现定分止争。

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，要将“纸上的法律”转化为行动中的法律，内化为群众心中的法律。“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”政法机关严格执法、公正司法的重要前提，是要信仰法治、坚守法治、厉行法治。检察机关要担负法律实施的法定职责，加强对立案、侦查、审判、执行等各环节的监督，推进机构、职能、权限、程序、责任法定化，遵循司法规律，严格依法办事。要时刻牢记，这是关系到检察机关基本职能履行的重要问题。

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，要从顶层设计上纵深推进政法改革，统筹兼顾高质量发展和高水平安全。统筹处理好时度效与公平正义的关系，是司法工作的一个永恒课题。检察机关要聚焦于“案”，深刻领悟“高质效办好每一个案件”的时代内涵，纵深推进理念、体系、机制、能力变革，探索建立与现代科技深度融合的办案新模式。聚焦于“人”，研究制定检察专门人才发展规划，完善检察官遴选制度，健全检察官助理招录、培养、管理机制，完善编制外书记员聘任、使用和管理机制。

风好正是扬帆时，策马扬鞭再奋蹄。2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。奋进新征程的号角已然吹响，全国检察机关将全面贯彻习近平法治思想，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，于新起点上再启新程，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

## 上海浦东：推进综合履职服务企业创新发展

本报讯（通讯员潘志凡 童画）近日，由上海市浦东新区检察院和金桥集团共同成立的全市首家知识产权检察综合履职实践基地（下称“实践基地”）揭牌。当天，浦东新区内企业自主集聚的知识产权保护交流沟通平台——“金兰”知识产权保护联盟也同步成立。

浦东新区汇聚了大量高科技企业及国际知名品牌。主题教育开展期间，浦东新区检察院经调研发现，商业秘密及知识产权综合保护是企业普遍关注的重点问题。因此，该院以问题为导向，以企业需求为导向成立实践基地，在检察机关和高科技企业集群之间搭建起优质、创新、全面的知识产权司法保护平台。

“在知识产权保护中，我们更倾向于综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能，保护市场主体活力，为企业创新驱动保驾护航。”浦东新区张江地区检察院检察长谢飞介绍说，借助实践基地这一平台，检察机关能更加充分研判疑难复杂案件，深化知识产权法治保障调查研究，分析研判知识产权保护最优模式，为高质效办好每一个知识产权案件奠定基础。

同时，实践基地也使得检察机关和企业间的沟通更加畅通，通过检企联动，检察机关能够快速收集、全面汇总企业面临的现实困难和问题，通过积极发挥检察职能，缓解企业维权困境，帮助企业以最优方法、最低成本解决问题，维护企业合法权益。